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БАНКАРИ УКРАЛИ ДРЖАВУ

 (Gregg Barak, Theft of Nation – Wall Street looting and federal Regulatory 
Colluding, Rowman & Littlefield Publishing Group, Inc.,  

Lanham – Maryland, 2012)

По себ ну уло гу у при вред ном ја ча њу нај-
ра зви је ни јих др жа ва од по чет ка два де се тог 
ве ка па до да на шњих да на, има бан кар ски 
сек тор, али oн је исто вре ме но био и је дан од 
глав них ге не ра то ра ве ли ких фи нан сиј ских 
кри за. Пре ци зни је ре че но, он је то био у са-
деј ству с дру га два кључ на ,,оки да ча“ – пра -
вом и по ли ти ком. Упра во том те мом ба ви се 
књи га Кра ђа на ци је – пљач ка на Вол Стри ту 
у до слу ху с фе де рал ном ре гу ла ци јом (Theft of 
Na tion – Wall Stre et lo o ting and fe de ral Regu-
latory Col lu ding) Гре га Ба ра ка (Gregg Barak) 
ко ја се по ја ви ла 2012. го ди не и убр зо до би ла 
у САД не ко ли ко на гра да пре сти жних на уч-
них удру же ња. Грег Ба рак је про фе сор кри-
ми но ло ги је и кри ми нал не прав де на Уни вер-
зи те ту Ис точ ни Ми чи ген (Eastern Michigan 
Uni ver sity) и бив ши ис так ну ти го сту ју ћу 
про фе сор на ко ле џу прав де и без бед но сти 
Уни вер зи те та Ис точ ни Кен та ки (Eastern 
Ken tucky Uni ver sity), а основ не обла сти ин-
те ре со ва ња и ис тра жи ва ња ко ји ма се ба ви су 
кри ми на ли тет бе лог око врат ни ка, људ ска 
пра ва, прав да, ме ди ји, кри вич но пра во и др. 

Кра ђа на ци је се на не што ви ше од 200 
стра ни ца, по ред уво да и за кључ ка, са сто ји 
од се дам це ли на, у ко ји ма аутор да је кра так 
при каз раз во ја нај ве ће аме рич ке кри зе 
(2007/08. го ди не), ко ја се од и гра ла на Вол 
Стри ту (у да љем тек сту: ВС). На ве де ну кри зу 
по сма тра из угла по ли ти ке, еко но ми је, пра ва 
и про сеч ног гра ђа ни на ко ји је, пре ма овом 
ауто ру, пре тр пео нај ве ће гу бит ке. Де ло ни је 
пи са но ис кљу чи во за прав ни ке или еко но ми-
сте, при ла го ђе но је про сеч но обра зо ва ном 
чи та о цу. Мо гло би се ре ћи да је Ба рак во дио 
ра чу на о мно гим по је ди но сти ма, те се у скло-
пу књи ге на ла зи и кра ћи реч ник ко ји са др жи 
еко ном ске (фи нан сиј ске) тер ми не, што знат но 
олак ша ва чи та ње и раз у ме ва ње Кра ђе на ци је.

На по чет ку увод ног де ла, аутор кон ста-
ту је да ни ко не зна уку пан број кри вич них 

де ла у САД, упр кос на по ри ма да се сва де ла 
пре бро је. Пре ма Уста ву САД, по сто је три фе-
де рал на зло чи на за ко је гра ђа ни мо гу би ти 
огла ше ни кри ви ма: из да ја, по вре да при ват-
но сти и фал си фи ко ва ње. Ми мо Уста ва, у ва-
же ћем фе де рал ном Кри вич ном за ко ни ку из 
1980, по сто ји око 450 кри вич них де ла, док 
као до да так по сто ји на хи ља де са ве зних про-
пи са, на осно ву ко јих се мо гу из ре ћи од ре ђе-
не кри вич не санк ци је. У по след њих три де-
се так го ди на, број фе де рал них за тво ре ни ка је 
по рас тао је чак осам пу та, док је број др жав-
них за тво ре ни ка по рас тао че ти ри пу та. Аутор 
се пи та да ли је та кав след до га ђа ја пред мет 
хи ро ва дис кре ци о ног по на ша ња ту жи ла ца 
и се лек тив не прав де. Као по се бан про блем, 
на во ди се ка зне ни ка па ци тет др жа ве, где Ба-
рак већ на са мом по чет ку из во ди за кљу чак 
да ко лек тив ни ути цај не спо соб но сти си сте-
ма (тј. оскуд на или сма ње на сред ства) те жи 
да по ти сне или сма њи ве ро ват но ћу за кри-
вич но го ње ње сло же них кри вич них де ла, као 
што су кри вич на де ла по ве за на с кри ми на-
ли те том бе лог око врат ни ка, а ко ја су исто-
вре ме но из вр ше на од осо ба с ,,нај ду бљим фи-
нан сиј ским џе по ви ма“ (ми сле ћи пре све га на 
оне са ВС). Он на во ди да по сто ји ве лик број 
из у зе тих од су ђе ња (од но сно ве лик број осло-
бо ђе них) за кри вич на де ла ко ја су по ве за на 
са зло у по тре ба ма на фи нан сиј ском тр жи шту, 
а да се са ме на год бе спро во де по до го во ру 
из ме ђу ве ли ких ин ве сти ци о них ба на ка с ВС, 
Ко ми си је за хар ти је од вред но сти и Оде ље-
ња за пра во су ђе САД. Као тренд, на во ди 
по да так да је од 1999. све ма ње оних ко ји су 
оп ту же ни за фе де рал не зло чи не, а да од на ве-
де не го ди не ра сте оли го по ли ја аме рич ких 
ба на ка. Уко ли ко се по сма тра ју по след ње 
две де це ни је, у 2011. го ди ни је нај ма њи број 
оп ту же них у ве зи с бан кар ским пре ва ра ма 
(пре све га пре ва ре у ве зи с хар ти ја ма од вред-
но сти). Кра ђа на ци је ни је де ло ко је се ба ви 
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са мо фи нан сиј ским пре ва ра ма и њи хо вом 
кон тро лом, ко ли ко у њој аутор по ку ша ва да 
об ја сни ин тер ак ци ју пра ва, мо ћи и бо гат-
ства. Бо гат ство, моћ и по ли тич ки ути цај до-
во де до ,,не у тра ли за ци је за ко на“, што се де-
ша ва услед чи ње ни це да су ин ве сти ци о не 
бан ке с ВС до ми нан тан еко ном ски играч, а 
да је сам фи нан сиј ски ка пи та ли зам про из-
вод и ге не ра тор сна ге ко ји тран сфор ми шу 
кон тра дик тор не вла ди не про це се ре гу ла ци-
је и де ре гу ла ци је (на рав но, у ко рист оних нај-
моћ ни јих). Аутор при хва та став кри ми но ло-
га Ви ли је ма Чем бли са (Wil li am Cham bliss), 
ко ји на во ди да ,,док дру штва про из во де сред-
ства за оп ста нак, она та ко ђе – исто вре ме но 
про из во де и сред ства за пад, ства ра ју ћи та ко 
стал не ди ле ме и кон флик те“. 

За кон, моћ и бо гат ство (О ре то ри ци и 
ре ал но сти бор бе про тив фи нан сиј ске пре ва-
ре на ВС) пр во је од се дам по гла вља књи ге. 
Глав ним узро ком за ства ра ње усло ва ко ји 
су до при не ли на стан ку ве ли ке кри зе кра јем 
пр ве де це ни је 21. ве ка Ба рак сма тра до но ше-
ње За ко на о мо дер ни за ци ји фи нан сиј ских 
услу га из 1999. го ди не (Fi nan cial Ser vi ces 
Mo der ni za tion Act – AMFS). На ве де ни за кон 
по ни штио је део Глас-Сти га ло вог за ко на 
(Glass-Ste a gall Act) из 1933. го ди не, где је 
ста ја ло да је ,,зло чин ако би ло ко: бан кар, 
бро кер, ди лер хар ти ја ма од вред но сти или 
оси гу ра ва ју ће дру штво, исто вре ме но при ма 
де по зи те и из да је хар ти је од вред но сти“. Не 
са мо кроз пр во по гла вље, не го кроз це ло 
де ло, аутор за сту па став да је Глас-Сти га лов 
за кон из 1933. го ди не оси гу ра вао да се не 
по но ви кри за ко ја се до го ди ла три де се тих 
го ди на у Аме ри ци, а ко ја му је прет хо ди ла. 
Сто га не тре ба да чу ди што је Ба рак књи гу 
по све тио успо ме ни на Глас-Сти га лов за кон. 
И ма да је кра јем 2007. го ди не усво јен Сар-
банс-Ок сли јев за кон (Sar ba nes-Ox ley Act – 
SOX), а ко ји је пред ста вљао јед ну од нај ва-
жни јих ре форм ских ме ра кор по ра циј ског 
пра ва, он је про пу стио да ус по ста ви ме ха ни-
зме из 1933. ко ји су уки ну ти 1999. го ди не. Ба-
рак сма тра да је усва ја ње AMFS ство ри ло 
кри ми но ге ну око ли ну, јер је усва ја ње на ве-
де ног за ко на био вр ху нац успе шне бор бе еко-
ном ске и по ли тич ке ели те да се у пот пу но сти 
ота ра се ре гу ла ци ја ста рог ре жи ма.

По чет ком тре ћег ми ле ни ју ма осни ва се 
Опе ра тив на гру па (ОГКП), ко ја је тре ба ло 
да ра ди на ра све тља ва њу кри вич них де ла у 
обла сти при вред ног по сло ва ња и кор по ра-

циј ских пре ва ра. Ин те ре сант но је да са мо 
не ко ли ко ме се ци пре пот пу ног ко лап са аме-
рич ке при вре де, на све ча но сти по во дом 
пе то го ди шњи це осни ва ња Гру пе, ту жи лац 
Ал бер то Гон за лес (Al ber to Gon za les) про-
гла ша ва по бе ду над кри ми на ли те том бе лог 
око врат ни ка. То је са мо је дан од при ме ра па-
ра док са из ме ђу ре ал но сти и ре то ри ке ко ју 
спро во де они ко ји би тре ба ло да шти те устав, 
за кон и гра ђа не.

Ми мо до бре ре то ри ке, а су ро ве ре ал но-
сти, рад не гру пе (ка ко ОГКП, та ко и оне ка-
сни је) у су шти ни су на ме ње не да: ускла ђу ју 
моћ мно го број них фе де рал них аген ци ја за 
спро во ђе ње за ко на; да спре че не де ла у кор-
по ра тив ним пар ни ца ма и да ин ве сти то ри ма 
вра те са мо по у зда ње. Ипак, у прак си се по-
ка за ло да су пар ни це и кри вич ни по ступ ци 
про тив ,,нај ве ћих“ (пре све га оних са ВС) 
би ле из гу бље не или не у спе ле.

Ад ми ни стра ци ја пред сед ни ка Оба ме осно-
ва ла је не ко ли ко над зор них те ла, ко ја би 
тре ба ло да спре че на ста нак и да љи раз вој фи-
нан сиј ских мал вер за ци ја (пре све га у обла-
сти хи по те кар них пре ва ра и пре ва ра ве за них 
за хар ти је од вред но сти). Грег Ба рак оце њу је 
да над зор на те ла функ ци о ни шу као ин сти-
ту ци је со ци јал не кон тро ле, али да сво је зва-
нич не ци ље ве ло ше ис пу ња ва ју. У том сми-
слу, пр во по гла вље за вр ша ва освр том на 
крат ку исто ри ју аме рич ких ба на ка, од по-
чет ка де вет на е стог ве ка до да на шњих да на, 
кон ста ту ју ћи да се це ло куп но дру штво на-
ла зи у ду бо кој по ли тич кој ам не зи ји, а да се 
они ко ји го во ре ко ри сте ,,ста ром пра зном 
ре то ри ком“.

Дру го по гла вље об ја шња ва ,,Пон ци је ву 
ше му“1, ко ју је при ме нио Бер нард Меј доф 
(Ber nard Law ren ce „Ber nie“ Ma doff) у ве зи 
са сво јим ин ве сти ци о ним по сло ви ма и кра-
хом ВС. Меј до фо ва Пон ци је ва ше ма јед на је 
од нај ве ћих у исто ри ји мо дер ног ка пи та ли-
зма, а про це не су да су њо ме оште ће ни ин ве-
сти то ри за не ко ли ко де се ти на ми ли јар ди до-
ла ра. Има ју ћи у ви ду по ло жај жр та ва, тре ба 
на по ме ну ти да су нај ве ће жр тве би ли ми ли-
о ни гра ђа на ко ји су, и по ред по се до ва ња ми-
ли о на до ла ра на ра чу ни ма, пре ко но ћи оста-

1 Тип пре ва ре ко јом је Чарлс Пон ци у два-
де се тим го ди на ма два де се тог ве ка, пре ва рио 
на сто ти не ин ве сти то ра. Пон ци је ва ше ма обе-
ћа ва ве о ма ви со ке ка ма те на по зај ми це ин ве-
сти то ри ма (из вор: U.S. Se cu ri tes and Ex chan ge 
Com mi sion).
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лих без тих сред ста ва. Ме ђу тим, ни су сви 
ло ше про шли, по сто је и они ко ји су оси гу ра-
ли сво ја по тра жи ва ња у из но си ма до 500.000 
аме рич ких до ла ра. Као Меј до фо ве жр тве, 
ја вља ју се и мно го број ни за по сле ни, ко ји не 
кри ју раз о ча ра ње што су свој про фе си о нал-
ни жи вот по све ти ли не че му што је на кра ју 
би ло осу ђе но на нај ве ћу про паст у исто ри ји 
аме рич ког по сло ва ња.

Што се ти че ВС, Ба рак по себ но на во ди 
пре ва ре на кон усва ја ња AMFS 1999. го ди-
не, ка да је ве ли ка че твор ка (Gold man Sachs, 
Leh man Brot hers, Mor gan Stan ley, So lo mon 
Brot hers) ис ко ри сти ла но ву ре гу ла ти ву, ка ко 
би у про мет пу сти ли сво је ри зич не фи нан-
сиј ске про из во де – пре све га за ку по ви ну не-
по крет но сти, ко ји су би ли при мам љи ви про-
сеч ном гра ђа ни ну, што је до ве ло до екс пан зи-
је на хи по те кар ном тр жи шту. Из тог раз ло га, 
кри за у ве зи с не по крет но сти ма и да ље тра је. 
До дат ну за блу ду ство ри ло је по сто ја ње нај-
ви ших (ла жних) кре дит них реј тин га (А-А-А).

У тре ћем по гла вљу аутор пра ви раз ли ку 
из ме ђу два основ на пе ри о да ре гу ла ци је фи-
нан сиј ског тр жи шта (пе ри од од кри зе три де-
се тих го ди на два де се тог ве ка до 1980. и пе ри-
од на кон 1980. го ди не, ко ји је кул ми ни рао 
до но ше њем AMFS 1999. го ди не). Пе ри од на-
кон 1980. го ди не, сим бо лич но на зи ва ,,аме-
рич ким сном број 2“ – циљ ви ше ни је има ти 
са мо ку ћу, не го је циљ пре ко но ћи ство ри ти 
на де се ти не ми ли о на до ла ра на ВС. Го во ре-
ћи о глав ним по бед ни ци ма по след ње ве ли-
ке кри зе, Ба рак на во ди нај ве ће бан ке са ВС, 
ко је су оста ле не так ну те (при ме ри ис пла та 
огром них бо ну са на ра чу не по је ди на ца са 
ВС) и упра во је то па ра докс, да они ко ји су 
од го вор ни за ве ли ку кри зу из исте из ла зе 
као нај ве ћи по бед ни ци. За раз ли ку од иде о-
ло ги је сло бод ног тр жи шта и пре ва ре ми ни-
ма ли зма, кри ми но ло зи тра же раз у ме ва ње 
ВС пљач ке и ма сов не вик ти ми за ци је. Ка пи-
та ли зам схва та као еко ном ски си стем фраг-
мен тар них, не у јед на че них и кон тра дик тор-
них тр жи шта ри зи ка и на гра да. Упра во је та 
не у јед на че ност до ве ла до ја вља ња ве ли ке 
ма се оште ће них ли ца и фи нан сиј ског уни-
шта ва ња де ла сред ње кла се у Аме ри ци.

Че твр то, пе то и ше сто по гла вље, мо гу се 
сма тра ти кључ ни ма, јер аутор у њи ма по-
себ но об ра ђу је по ло жај жр тве из угла кри ми-
но ло ги је и вик ти мо ло ги је, из во ди од ре ђе не 
за кључ ке, ко је на кра ју по на вља на по след-
њим стра ни ца ма Кра ђе на ци је. Пи о ни ром 

те о ри ја о кри ми на ли те ту бе лог око врат ни ка 
сма тра се Едвин Са тер ленд (Ed win Sut her-
land), а кроз не ко ли ко де це ни ја раз ви ло се 
три гру пе те о ри ја ко је по ку ша ва ју да об ја сне 
кри ми на ли тет бе лог око врат ни ка: те о ри је о 
со ци јал ном уче њу (со ци јал не те о ри је), струк-
ту ра ли стич ке те о ри је и те о ри је ра ци о нал ног 
из бо ра. Од 1980. го ди не, кри ми но ло зи по чи-
њу да при бе га ва ју ин те гри са ном мо де лу при-
сту па зло чи ну и кон тро ли кри ми на ли те та. 

Ба рак из два ја три ве ли ка при сту па: ин-
те гри са ни при ступ кри ми на ли те ту бе лог 
око врат ни ка, ин тер ак тив ни мо дел ор га ни-
за ци о не кон тро ле пре ва ра и ин тер ак тив ни 
мо дел ин сти ту ци о нал не фи нан сиј ске кон-
тро ле пре ва ра. Исто вре ме но фор му ли ше ре-
ци проч ни мо дел, ко ји по чи ва на ли не ар ном 
мо де лу Ке Ван га (Ke Wang), на во де ћи да 
пре ва ре у ве зи с хар ти ја ма од вред но сти на-
ста ју услед по ве за но сти: оних ко ји кон тро-
ли шу пре ва ре, ути ца ја ко руп ци је на тр жи-
шту и ка па ци те та са мог си сте ма. 

На осно ву из ве де них за кљу ча ка и фор му-
ли са не те о ри је Ба рак ства ра мо дел фи нан-
сиј ског кра ха ВС, ко ји се са сто ји из че ти ри 
кључ на еле мен та: зло у по тре ба ин ве сти ци-
о них ба на ка, ви со ко ри зич них кре ди та, пре-
це ње них кре дит них реј тин га и ре гу ла тор-
них про пу ста.

По себ но је ин те ре сант но што аутор на во-
ди низ при ме ра из прак се и ста во ве по је ди-
них су ди ја, ана ли ти ча ра и кри ми но ло га у 
ве зи с њи ма. Спо ро ви ко ји су во ђе ни у ве зи 
с кри зом на ВС, ре ша ва ни су на је дан од три 
на чи на: пу тем гра ђан ских пар ни ца, кри вич-
ног по ступ ка или пу тем спо ра зу ма о при-
зна њу кри ви це. 

Сед мо и по след ње по гла вље ба ви се од го-
во ром САД на кри зу, у ви ду ве ли ке фи нан-
сиј ске ре фор ме и За ко на о за шти ти по тро-
ша ча из 2010. го ди не. Не ке од основ них иде ја 
тзв. Дод-Френ ко вог за ко на (Dodd-Frank Аct) 
из 2010. го ди не су: за шти та ин ве сти то ра, 
тран спа рент ност и од го вор ност за при ма-
мљи ве фи нан сиј ске про из во де, ре фор ми са ње 
фе де рал них ре зер ви, за тва ра ње ре гу ла тор-
них пра зни на, ре фор ме хи по те ка, за штит ни 
фон до ви, оси гу ра ње и сл. И ма да Ба рак не 
оспо ра ва сам кон цепт за ко на и основ не иде је 
ко је су у ње му пред ста вље не, до во ди у сум-
њу ње го ву при ме ну, што због по ли тич ке 
ре ал но сти у ко јој се аме рич ко дру штво на-
ла зи, то и због чи ње ни це да на ве де ни за кон 
ни је ус по ста вио ме ха ни зам Глас-Сти га ло вог 



728

за ко на из 1933. го ди не, чи ји се кон цепт по-
ка зао као успе шан за спре ча ва ње ко лап са 
пу них шест де це ни ја.

На кра ју, као из дво је на це ли на, на ла зе се 
за кључ на раз ма тра ња. Освр ћу ћи се на прет-
ход них се дам по гла вља, аутор кри ти ку је 
сло бод но фи нан сиј ско тр жи ште, она ко ка ко 
је од 1999. го ди не по ста вље но у За ко ну о мо-
дер ни за ци ји фи нан сиј ских услу га. Да ва ње 
ве ли ке сло бо де бан ка ма и дру гим ин сти ту-
ци ја ма с ВС, до при но си да љој вик ти ми за-
ци ји и про па сти сред ње кла се у САД. Он 
сма тра да и да ље по сто ји јак под сти цај за 
нај ве ће да на ста ве да вр ше пре вар не рад ње, 
за рад лич ног ин те ре са, јер се Аме ри ка ни је 
по ка за ла као до вољ но ја ка (фи нан сиј ски и 
ка дров ски) да то ме ста не на пут. У том сми-
слу, под се ћа да је обра зло же ње Вла де за спа-
са ва ње оних ,,ко ји су пре ве ли ки да би про па-
ли“ пот кре пље на тврд њом да је то нео п ход-
но, јер се при вре да не би мо гла опо ра ви ти 
све док фи нан сиј ски си стем у пот пу но сти 
не оздра ви. 

Уко ли ко би се по сма тра ли ста во ви ауто-
ра ко ји су из не ти у књи зи, мо гло би се ре ћи 
да Грег Ба рак сва ка ко при па да прав цу у кри-
ми но ло ги ји, ко ји се на зи ва ,,ра ди кал на (кри-
тич ка) кри ми но ло ги ја“2. За то не тре ба да 
чу ди што у књи зи на не ко ли ко ме ста ци ти ра 
В. Чем бли са, ко ји се сма тра јед ним од нај-
 ори ги нал ни јих кри ми но ло га мо дер ног до ба. 
Кра ђа на ци је је де ло ко је за вре ђу је па жњу, 

2 О ра ди кал ној кри ми но ло ги ји, вид. ви-
ше: Ђор ђе Иг ња то вић, Кри ми но ло ги ја, Бе о град 
2010, стр. 82–85.

јер пред ста вља дру га чи је ви ђе ње све га што 
је до при не ло на стан ку јед не од нај ве ћих еко-
ном ских кри за у Аме ри ци. Спој кри ми но ло-
шких ис тра жи ва ња, из у ча ва ња прак се, из ја ва 
по је ди них уче сни ка у суд ским по ступ ци ма, 
ста ти стич ких по да та ка и пи са ња ме ди ја, обо-
га ти ли су ар гу мен та ци ју ауто ра, а из ве де ни 
за кључ ци на осно ву да тих по да та ка пред ста-
вља ју сна жан удар на основ не иде је на ко ји-
ма по чи ва мо дер но дру штво, ка пи та ли зам и 
ли бе рал но ви ђе ње еко но ми је и тр жи шта. Ба-
рак ци ља у су шти ну прав них и еко ном ских 
про бле ма ко ји су до при не ли кри зи и из во-
де ћи кон струк тив не за кључ ке, да је пред ло-
ге шта би тре ба ло про ме ни ти, од но сно на 
при ме ру за кон ских ака та – ,,шта би ста ро 
тре ба ло за др жа ти“. Аме рич ком дру штву 
за ме ра за бо рав ност и за то исто риј ски при-
ме ри, ко је аутор хро но ло шки на во ди, тре ба 
чи та о ца да на ве ду на раз ми шља ње и пре-
и спи тива ње. Ис ти ца ње за бо рав но сти на ро да 
и при ме ра ве ли ких пре ва ра у Аме ри ци чи не 
де ло за ни мљи ви јим јер се од ре ђе ни про бле-
ми ко је је аутор из нео мо гу при ме ни ти и на 
дру ге ,,по кра де не на ци је“.

И ма да је аутор у де лу из нео до ста кри-
ти ка, сво је де ло за вр ша ва на оп ти ми сти чан 
на чин, на во де ћи да: ,,уз об но вље ну ин фра-
струк ту ру, ми ли о не гра ђа на ко ји ће по но во 
би ти за по сле ни и сту де на та без ду го ва, обо-
ле ли сек тор при вре де ће би ти об но вљен, 
ства ра ју ћи та ко но ву еру ино ва ци ја и про-
спе ри те та за све“.

Ни ко ла Ву ји чић

UDC 355:929 Stratimirović Đ.

ЂОРЂЕ СТРАТИМИРОВИЋ ПОНОВО МЕЂУ СРБИМА

(Ђорђе Стратимировић, Успомене, друго издање приредио Жарко  
Димић, Мало историјско друштво – Нови Сад, Нови Сад 2013)

Про шло је тач но 100 го ди на ка ко је син ге-
не ра ла Ђор ђа Стра ти ми ро ви ћа об ја вио ње-
го ве Успо ме не на срп ском је зи ку. Успо ме не 
су са ста вље не 1894. го ди не та ко што их је ге-
не рал Стра ти ми ро вић дик ти рао сво јој кћер-
ки Љу би ци. Де сет го ди на ка сни је Стра ти-

ми ро вић је сво је успо ме не на пи сао и на не-
мач ком је зи ку. Оне су под на сло вом Was ich 
er leb te об ја вље не у Бе чу 1911. а Успо ме не на 
срп ском, уз до дат ке ко је је при ре дио ње гов 
син Ђор ђе Ђ. Стра ти ми ро вић, 1913. го ди не. 
У Успо ме на ма ге не ра ла Стра ти мо ро ви ћа на 


